老年人运动养生的几种误区

生命在于运动。现在 越来越多的老年人崇尚运 动养生,积极参加各式各样 的健身运动,这是值得肯定 的。但需要注意的问题是, 老年人运动得讲究调和、适 中。"调和"主要指运动要顺 应天时并适应自己的身体 状况,"适中"是指运动既不 要不及,也不可太过。一些 老年人,一是受长期流传的 民间运动养生的不当说法 影响,二是无视自身因身体 机能退化在运动方式、强 度、时长等方面的客观生理 条件限制,而不知不觉中在 运动养生方面陷入了某种 误区,其结果就是适得其 反,反而危害了健康。

误区一:晨练赶大早

有些老年人认为晨练 越早越好,喜欢天还没亮就 赶大早出门锻炼,其实这对 身体健康是十分不利的。 在太阳出来前,空气中的二 氧化碳含量较高,污染物在 空气中堆积较多,呼吸了这 些污浊的空气对人体会产 生有害影响。晨练应该安 排在太阳出来后,并且不 宜在车流较多的马路旁晨 练,因为这些地方聚集有 大量的二氧化碳,对健康 无益。中医养生学强调, 任何形式的养生都要做到 人与自然的统一,特别指 出,冬季作息应"早卧晚 起,必待日光"。有研究认 为,体育运动的最佳时间为 下午3-5点。

还有的老年人喜欢空 腹晨练,等运动后再一起去 喝茶,这样容易发生低血 糖,出现头晕等症状,补水 不足的还易发生脱水。另 外,早上6-8点是血压高峰 期,运动不当也可能引起血 压升高。为避免意外发生, 运动前最好适当吃点东西,

并带上足够的水喝, 若感 觉胸闷、身体不适需立即 停止运动,或到附近的医

误区二:饭后百步走

"饭后百步走,活到九 十九。"不少老年人以此作 为健身格言。可是,饭后 "百步走"的说法是需要正 确理解的,是饭后慢慢地踱 上几步,还是运动性地疾走 甚或跑步?要知道,饭后匆 忙走动,会导致人体内的血 液更多地分布于躯干、四肢 等活动部位,使胃肠道血液 供应相应减少,消化酶的分 泌也随之减少,从而影响消 化功能。另外,吃饱饭后, 老年人的心脏负荷增加,餐 后即刻运动,对心血管系统 有明显负面作用。因而,无 论是老年人还是年轻人,运 动强度大些的"百步走"均 要放在饭后20-30分钟,高 年体弱及胃下垂患者要延 后更长的时间。

误区三:逞能万步跑

看着老友们在"微信运 动"齐刷刷的超万步数,再 看着自己"名落孙山"的步 数名,不少老人开始较上劲 儿了,立志每天步数必须上 万,在名次上争一保二,既 锻炼身体,又在排行榜上挣 回一次面子!

四川大学华西医院骨 科专家刘洋指出:走路要看 每个人的体能状况和身体 年龄。对于年轻人来说,体 能相对较好,骨骼也比较健 康,因而每天走上万步问题 不大。但对于上了年纪的 中老年人来说,尤其是对于 膝关节有一定损伤或心肺 功能不健全的中老年人,身 体状况已经不太适合进行 一些长时间、高强度的运动 了。另有专家认为,不少老 年人患上的足后跟痛,往往 与长时间过度的步行有 关。大多数医学专家认 为,老年人每天健身运动 行走的步数宜在6000-8000步之间。

误区四:向后倒着行

常见三五结伴的老年 人在广场上进行"倒行"锻 炼,这种"反常态健身"方式 可谓风靡一时,据说可增强 腿力,治疗腰酸背痛,减轻 骨质疏松,还能改善人体平 衡力。但从运动生理学分 析,倒行比向前走要多消耗 75%的能量,心率增加 40%。老年人机体及各种器 官功能日趋衰退,中枢神经 对全身各器官系统的活动 的协调能力减弱,反应比较 迟钝,灵敏度较差,倒行极 易使老人绊倒或失去平衡 而跌跤,造成脊柱和髋、膝、 踝关节意外创伤。此外,由 于老年人的心血管储备能 力减低,倒行会加重心血管 的负担,加之在转颈时导致 颈动脉受压迫、管腔变窄、 血流减少,进而造成脑部供 血减少、大脑缺氧,最终可 能发生突然晕倒的现象。 偶尔几次倒行,不会有碍健 康,但不宜经常进行。即便 倒着行走,最好有家人陪 伴,也要选择安全、平稳的 场地,如在环境嘈杂、路面 不平或道路不直的地方倒 着走,极容易引起意外。

误区五:爬山、爬楼梯

许多老年人认为爬山 是最好的锻炼方式,其实未 必如此。"人老腿先老",爬 山时的负重比较厉害,不利 于老年人保护膝关节。尤 其是下山时,除了自身体重 以外,膝关节还要负担下冲 的力量,这样的冲击会加大 对膝关节的磨损。尤其对 于有膝关节病的老人,上山 爬台阶带来的关节损伤更

厉害。因此,老年人爬山不 宜太频,要爬也应尽量避免 台阶而选择平路,速度不宜 过快。膝关节不适者更不 宜爬山,可选择散步、慢跑、 游泳等运动,或做做腰腿体

爬楼梯也被不少老年 人列为健身锻炼项目,认为 健身就在家门口,方便又快 捷。实际上,过度的爬楼梯 和爬山一样,都会对人体膝 关节造成损伤,老年人特别 要尽量少爬楼梯。

误区六:脚踩鹅卵石

不久前,我一位多年未 谋面的老友侃侃谈起他的 养生心得,他最得意的,就 是常在家门口的一段鹅卵 石路面行走,有时还光着 脚。这一情况怎么看?知 名骨科专家梁晓军说:"一 些老年人听说鹅卵石路可 以按摩,促进血液循环,也 像年轻人一样上去走,这是 不合适的。"梁晓军提醒,老 年人最好不要走鹅卵石路, 因为人在40岁以后,为人体 提供足底避震系统机械完整 性的足底脂肪垫开始变薄, 对跟骨结节保护能力降低, 再走这样的路更会加速跟骨 结节的磨损和损伤,可直接 引起老年性足跟痛病变。

误区七:头颈大绕圈

很多老人习惯做头颈 部绕圈练习,有的人绕动的 幅度还特别大,认为这样对 颈椎好,能缓解颈肩部的酸 痛。然而,颈部绕圈锻炼得 因人而异。一旦老年人患 有重度动脉硬化甚至颈动 脉斑块形成,头颈部剧烈旋 转,轻则可能出现头晕恶心 呕吐,甚至跌倒,重则会酿 成动脉斑块脱落,导致脑卒 中等意外事件的发生。身 体健康的老人进行头颈部 锻炼也要适度,应降低动作

幅度、速度和绕圈力度,并 不时静歇 2-3 秒,以达到舒 筋活络的效果。

进一步提醒的是,老年 人也不宜做幅度过大的低 头、弯腰、仰头、左右侧弯等 动作,更不要做头向下的倒 置动作。原因是,这些动作 会使血液流向头部,而老年 人血管硬化,弹性差,易发 生血管破裂引起脑溢血;而 当恢复正常体位时,血液快 速流向躯干和下肢,脑部发 生贫血,易出现两眼发黑、 站立不稳甚至摔倒的情况。

误区八:疲劳撑着练

有些老大妈,从退休后 就开始跳广场舞,动辄一两 个小时,她们兴趣一上来, 明显疲劳时也撑着练。还 有些老年人认为运动贵在 坚持,累了才有效果,也有 的说运动出汗越多越好 等。其实,这些都是欠思考 的。要知道,运动的目的不 是让人疲劳,而是促进血液 循环,增强肌肉和心脏的能 力。如果过度运动,身体将 会释放大量激素来分解蛋 白产生能量以补充过度运 动的需要,进而造成身体组 织的过多消耗,其结果必然 是加快了器官的衰老。

关于养生是动养好还 是静养好,这个话题在养生 界一直是争论不休的,可谓 仁者见仁智者见智。我个 人的养生观点是,老年人要 想健康长寿,最好做到动养 与静养的有机结合。一般 来讲,每天合理的运动时 间为30分钟左右,做到微 微汗出即可,每周运动控 制在4-5次为宜,要保证 足够的休息时间,以消除 运动引起的疲劳和恢复身 体正常机能。倘若经休 息,疲劳仍不能消除,应到 医院做健康检查,以排除身 体的隐性疾患。

(作者系姜堰区老年健康 协会理事、副主任中医师)

中老年养生保健知识讲座

臂跑 适合老人的有氧运动

有种能增强和改善心 肺功能的运动叫有氧运 动。一般有氧运动包括跑 步、游泳、快走、太极拳、小 球类运动等。但随着年龄 的增长,一些对心肺负荷较 大的运动逐渐不再适宜老 人,特别是本身体质较弱,或 者之前没有锻炼习惯的老 人。老年人如果运动强度超 出了身体承受能力,还会得 不偿失,甚至发生危险。另 外,大部分有氧运动是包括 下肢在内的全身运动,会加 重膝关节的负荷和磨损,并 不适合有关节炎的朋友。

有氧运动其实并不仅 限于全身运动,有一种同样 能够增强和改善心肺功能 的运动,称之为"臂跑"。顾

名思义,臂跑就是手臂的运 动,比如甩手、摆臂、画圈、 击掌、抛球等。它比其他运 动更加温和、安全,对胯关 节、膝关节也是零损耗,还 可以坐着、躺着进行,非常 适宜体质较弱、年纪较大、 有关节炎或者刚开始加入 体育锻炼的老年朋友。

老人散步时选择"钟摆 式"摆臂,正确方式为:肩部 放松,两臂各弯曲约成90 度,两手半握拳,自然摆动, 前摆时稍向内,后摆时稍向 外。摆动的幅度不要太大, 用力不要过猛。老年人居 家,闲时都可以摆摆臂,这 是不受时间和场所限制的 一种运动形式,值得试试。

(摘编自《长寿养生报》)



人到老年,由于生理 功能逐渐减退,加上肺和 支气管部位常会出现病 理性变化,肺功能会逐年 降低。医学实践证明,老 年人坚持步行锻炼,能起 到促进血液循环、提高肺 部呼吸功能,缓解身体缺 氧状态的作用,对改善肺 功能颇为有益。那么,老 年人有哪些步行锻炼的 方法呢?

> 方法一:变速行走法 每日步行,路程以

步行锻炼,改善肺功能

1000-2000米(要根据自 身状况而定)为宜。行走 时需变换速度,如先采用 中速或快速走30秒至1 分钟,后缓步走2分钟,快 慢交替进行。行走时要 尽量挺直胸部,配合进行 呼吸锻炼,一般可采用走 四步一吸气,走六步一呼 气的方法。每天行走1-2 次,早晚进行最好。这种 变速行走法可促进腹部 肌肉有节律地收缩,再加 上双臂的摆动,有助于增 加肺的通气量,使肺功能 得到改善。

方法二:匀速行走法 每日坚持行走1500-3000米(要根据自身状况

而定)的路程,行走速度 保持均匀适中,而且要不 间断地走完全程。老年 人可根据自身体力状况 逐步增加行走路程,每次 走完以略感疲劳为宜,可 每天行走1次。这个方法 需要长期坚持,才能取得 明显效果。此法主要是 训练耐力,有助于老年人 增加肺活量。

老年人在进行步行锻 炼时,需要注意的是,如 出现明显头昏、眼花、胸 闷、胸痛等不适症状,应暂 停锻炼。另外,有呼吸道 感染或合并心衰的老年 人,不适宜采用步行锻炼。

(摘编自《益寿文摘》)